

В диссертационный совет МГУ.051.4  
Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова  
по адресу: Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14,  
4-й учебный корпус, Юридический факультет, ауд. 536а.

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации  
Певцовой Натальи Сергеевны  
«Право на физическое существование как  
новое комплексное конституционное право»,  
специальность: 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые)  
науки.*

Глобальные изменения в организации научной, научно-технической и инновационной деятельности привели к возникновению ряда значимых для научно-технологического развития Российской Федерации факторов, в числе которых — размывание дисциплинарных и отраслевых границ в исследованиях и разработках. В реальную действительность все больше проникает искусственный интеллект, который сосуществует с человеком, а возможно и «конкурирует» по разным направлениям. Все это подчеркивает необходимость проведения научных исследований в области прав человека и обеспечения их защиты. Актуальность исследования права на физическое существование человека не вызывает сомнения.

Певцова Н.С. вводит в науку конституционного права по сути своей новую юридическую конструкцию – «право на физическое существование», обосновывая и четко доказывая необходимость создания механизма защиты человеческого существования в современном мире. Данный подход несет в себе новизну и бесспорно поддерживается.

Соискатель раскрывает содержания указанного права, а в положениях на защиту четко представляет новые идеи, которые имеют важное значение не только для фундаментальной науки, но и для практики. В частности, автор

исследования утверждает, что в настоящее время невозможно защитить человека, ориентируясь исключительно на закрепленное в Конституции РФ право на жизнь. Необходимо новое право, которое позволит защитить физическое существование человека во всем его многообразии, с чем можно согласиться.

Автор выделяет составляющие права на физическое существование, показывает его комплексный характер и подчеркивает, что они все взаимосвязаны между собой. При этом предложена их классификация по разным основаниям: по субъекту-носителю (человек (индивид, личность), будущие поколения), по критерию «телесности» существования (право на жизнь, право на физиологическое существование, право на социальные коммуникации, соматические права – телесное, право на виртуальное существование и право на существование человека в памяти – бестелесное, право на криоконсервацию – телесно-бестелесное).

Весьма убедительно соискатель доказывает, что право на физическое существование предполагает также конституционно-правовую защиту человека в виртуальном пространстве, включая существование в социальных сетях, в том числе после его физиологической смерти. Выявлена возможность такого внетелесного существования человека, как существование в памяти других лиц, общества и государства, которая получила конституционно-правовое закрепление в рамках категории «историческая память». Обращено внимание на то, что совершение человеком нравственно положительных, полезных для людей, общества, государства поступков будет способствовать максимально долгой реализации существования в памяти о нем.

В исследовании затронуты современные, дискуссионные вопросы, в том числе, связанные с правом на криоконсервацию. Автор подчеркивает, что этот вопрос, действительно, требует масштабного изучения учеными, причем очевидно как с позиции юриспруденции, так и с позиции медицины и других наук. Делается вывод о том, что задача современного государства,

связанная с определением пределов права на физическое существование, заключается в том, чтобы выявить с позиции конституционного права, защищать или запрещать право на криоконсервацию.

Диссертантом опубликовано достаточное количество научных трудов, в том числе в зарубежных изданиях, причем большинство работ, а также книга сделаны автором самостоятельно, что свидетельствует о личном вкладе соискателя в исследовании темы.

Структура автореферата выстроена логично, основные идеи доказаны, а научные выводы имеют хорошую апробацию.

Автореферат диссертации Певцовой Натальи Сергеевны на тему «Право на физическое существование как новое комплексное конституционное право», соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а также требованиям, установленным МГУ имени М.В. Ломоносова. Диссертация соответствует критериям, определенным пп. 2.1, 2.2, 2.5, 3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова,

Автор диссертации Певцова Наталья Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

доктор юридических наук, профессор  
университета дружбы народов,  
юридического образования РФ  
Ястребов Олег Александрович

ректор Российского  
нации

Адрес организации: Федеральное государственное  
образования «Российский университет дружбы  
+7 (495) 434-70-27  
rector@rudn.ru

ельное учреждение высшего  
п. Миклухо-Маклая, 6

«10» марта 2023 г. г. Москва